



青铜蟠龙大盘。

记者 黄晓慧 文/图

盘王 荣获百大镇馆之宝

今年5月中旬，由浙江省文物局、浙江省博物馆学会共同举办的首届全省博物馆“百大镇馆之宝”评选活动揭晓，温岭博物馆收藏的商代蟠龙纹青铜盘榜上有名，排在金属器类第二位。

此次评选有70家博物馆272件/套藏品材料参评，能评为“百大镇馆之宝”，可见此神秘“盘王”的这一国宝价值。商代蟠龙纹青铜盘（下或称青铜蟠龙大盘、青铜夔纹蟠龙盘）1984年3月18日（也有记载为3月17日）出土于当时的温岭县琛山乡莞渭童村（现属温峤镇，也有误写为楼旗村的）望头山坡。

张直生编著的《温岭文物简志》中，关于此“盘王”，有如下的记载：西周，在琛山乡莞渭童村下望头山西坡，1984年3月17日于琛山下望头山西半山腰出土铜盘1只。通高26厘米，口径61.5厘米，重22.5公斤，圆腹圈足，侈口方唇。腹部以6道扉棱间隔6组纹饰，每组以两条相对的夔为主纹，云雷纹为地。圈足也以扉棱间隔6组纹饰，每组只饰一条夔，亦以云雷纹为地，每两组夔首相向，铜盘内以浮雕手法铸出一条蟠龙，背饰重斜方格纹，龙首挺出盘底10厘米，藏县文管会。据专家鉴定，很可能与江淮地区出土，现藏日本白鹤美术馆的六鸟蟠龙纹盘是姐妹器，均为徐、舒两国的镇国之宝，为考证大溪唐岭脚徐偃王城提供有力依据。

这段简介没有写“盘王”的详细出土过程及出土后的征集故事，曹锦炎、江尧章撰写、刊于《台州文物》1984年第22期的《温岭出土的西周蟠龙铜盘》可能是最早的一篇介绍文章，不过记者未能查到。李一撰写的《我县出土西周蟠龙铜盘》一文则收入1987年出版的《温岭文史资料》第三辑。

文章称：1984年3月，我县文管会征集到一件出土的青铜蟠龙大盘。这件大盘是琛山乡莞渭童村农民童友清、童香林、童守根、童加华等人，在下马山山腰上建坟挖土时偶然挖到的。下马山为小山，南北走向。根据当地群众反映，在此山山麓，过去有五家堂和新中堂等寺宇建筑，铜盘出土地点约在两堂相距的中间地带。铜盘离地表约50公分深，平放，其四周用小石块塞垫，由此可见，铜盘是当时人们有意识很谨慎地埋藏在这里的。但此山过去没有发现过其他铜器，铜盘出土后，在周围挖土时也没有发现其他文物。这件铜盘形制巨大，在出土的同类物中是极其罕见的。商周时期的铜盘上，蟠龙往往只是以线条铸出形体，而此盘却用浮雕铸造，特别是龙首用立体塑出，这在我国至今还没有发现过。

不过，曹锦炎编著《吴越历史与考古论丛》一书中，提到了青铜夔纹蟠龙盘，认为盘心饰蟠旋而出的龙首，这种装饰手法在邻省出土的青铜器上也曾见到：又如温岭县琛山乡出土的铜盘，其盘心饰蟠旋而出的龙首，这种装饰手法在邻省出土的青铜器上也曾见到，如江苏省丹徒县烟墩山西周墓出土的一件铜盖部，安徽省繁昌县汤家山出土的铜盖部。因为江苏省和皖南，古代同属于越族居住地，所以有相同的作风。

叶艳莉撰写的《神秘的圆盘之王青铜蟠龙盘》以及项琳冰和阮星一合撰的《国之重宝——青铜蟠龙大盘》等文章，对铜盘出土过程均有更详细的记载，其中项琳冰和阮星一的文章收入《温岭历史文化名人》一书，文章称：1984年3月18日，琛山乡莞渭童村（今属温峤镇）村民童友清为亡父童绍瑞老人择地下望头山做坟墓。上午七时许，亲属相帮童家华、童家根、童国庆、童守根、童宝玉、童方正、童方营等7人来到指定的下望头山西坡，在距山脚约80米处的橘园墓址分工干活。

干活中，手拿锄头的童方正，挖掉山坡上一株土深70~80公分的橘树，当继续挖泥层至深度约一米处时，突然发现一只似缸盖的物体，挡住往下捞泥的锄头。众人以为挖到了财主人家埋在地下的黄金，纷纷围拢过来，童家华让童方正小心一点，别

国宝“盘王”出土 尚留恩例进士第



莞渭童村



莞渭童村进士第门神画。



莞渭童村的老房子。



进士第的石块文物。



莞渭童村中路东河。



莞渭童村一角。



主办：温岭市侨联 温岭市社科联

平安庙存清代禁赌碑

与童氏家庙一路之隔的平安殿是莞渭童保界庙，此庙建筑为三层，其中底层为莞渭童。平安殿又名平安殿，主祀白鹤崇和大帝，寿诞日是八月廿四，此庙还祀赵大元帅、财神土地、胡公大帝、戚继光（二楼）、三清祖师、三官大帝（三楼）、陈十四娘娘等。

在平安殿前，有一块题为《石碑为记》的禁赌碑，此碑立于嘉庆式拾壹年，即公元1816年。内容为：特授浙江台州府太平县正堂加五级纪录十二次庆为环吁示禁等事。据莞渭童生员童士林，民人童炳彩、童云恒、童可望等呈称：伊庄素称淳朴，近被好闲之徒设赌诱良，呈请示禁等情到县，据此，查开场聚赌，例禁聚严，节经本县示禁在案。兹据前情，合再剀切谕禁。为此，示仰该庄居民人等知悉：尔等自示之后，务各务正业，共为善良，勿再贪婪而诱局，致令失业而废时。倘敢执迷不悟，仍前聚赌掷骰跌钱，开场引诱良家子弟，一经查拿，或被告发，定当按律究办，决不稍容宽贷。各宜谨遵，毋违特示。嘉庆式拾壹年式月日给。

碑文中所称的太平县正堂加五级纪录十二次庆，就是清代太平县知县庆霖，他自署为长白庆霖，在任期间，曾邀请解官归里的进士戚学标主持修纂了《嘉庆太平县志》。据老人们介绍，其实，此碑原来是在老的童氏宗祠内，童氏宗祠与平安殿原来是相邻的，位置在今天的马路华茂路上，因为马路建设，迁建到现华茂路上。

老进士故居进士第

《莞渭童村志》载，民国八年（1919），童尹若创办秀水小学，该校即办在老的童氏宗祠内。一位88岁的村民记得秀水小学当时只有一位叫林卓的老师。另外，秀水也是莞渭童村童氏的族名，送给宁海前童、坞根洋呈等的同宗童氏的匾，落款作秀水童氏。童氏为莞渭童村第一大姓，2012年版《莞渭童村志》记载，当时童氏有815户，2056人，其他郑、戴、叶、俞、金、江、吴、崔等姓均不超过百人，最少的仅3人。

莞渭童童氏始祖童实，在南宋淳祐七年（1247），因避乱，从黄岩上岙徙居莞渭童。在莞渭童村中路自然村，还有一座进士第，进士第的主人叫童瑞丰，光绪十五年中举，次年中恩例进士。《光绪太平续志·选举志》甲科记载：光绪十六年庚寅恩科：童瑞丰，字昌德，号仁斋，莞渭人。恩例进士，加国子司业衔。成为清代太平县（今温岭）继戚学标、黄濬、谢麟萼之后的第四位进士，尽管只是恩例进士，还是在75岁高龄时考取的。他后来在1899年去世，享年84岁。

在进士第前，原来还有一个进士墩，据说是四块石头上面再盖上一块直径一米二三左右的石板，中间还有一个圆洞插旗杆用的。夏日，人们常坐在进士墩上面乘凉，字纸篓中的废纸也放在圆洞中烧。1966年，进士墩、八大轿等被拆。现在，在进士第前草丛中，还卧着两块石头，其中一块上面还有光绪貳拾腊月谷旦等字。

珍珠女 珠销总统夫人

过去，莞渭童人不少村民以捕捞为副业，《莞渭童村志》记载，该村捕捞渔具有：围网、丝缕网、小船撒网、竹排撒网、河岸设置、手网、仙人钓、虾笼、鳗钓、掏盆网等等。村民捕捞作业经验丰富，也是家庭收入的重要支柱。79岁的后戴自然村人童宗法介绍，他捕过螺蛳、鲫鱼，推过面鱼，过去莞渭童门前屋后的河道中，面鱼很多，特别是早晨和黄昏的时候。捕来的面鱼送至温岭街头销售。而在珍珠养殖兴起后，水质变差，面鱼也渐渐消失。

过去莞渭童还曾以珍珠养殖闻名，是温岭最早养珍珠的一个村，该村还与邱家岸等村合办过珍珠市场。该村走出的北京红桥市场北京永红珠宝有限公司董事长童建红曾将珍珠卖给克林顿总统夫人希拉里等，因此于2001年应邀访问白宫，成为第一个把浙江珠宝带进白宫的人。